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	„Adevărul" a fost prezent miercuri seară
 la Căminul Cultural din satul Dor Mărunt, judeţul Călăraşi, la ultima 
reprezentaţie a violonistului Gabriel Croitoru şi a pianistului Horia 
Mihail din turneul „Vioara lui George Enescu la sate". Proiectul de 
popularizare a muzicii clasice în mediul rural, inițiat de Radio România
 Cultural și Asociația Accendo, a început pe 22 octombrie şi s-a 
încheiat aseară la Bucureşti, cu u


			„N-aveţi o minge?", întreabă băiatul cârlionţat din stânga Căminului Cultural din comuna Dor Mărunt şi-l umflă râsul. Are 11 ani, un metru şi un pic înălţime şi nu-şi găseşte locul în treningul din fâş bleumarin cu dungi albe. Cu câteva minute înainte de concert, a dat o fugă pe stadion şi s-a jucat cu căprioara primarului. Afară miroase-a lemn ars, iar verzele unui vecin lucesc stivuite pe acoperişul şopronului.


			„O să-ncerc să nu cânt tare". Violonistul Gabriel Croitoru îşi aşază vioara sub bărbie. E un Guarneri del Gesu, unul dintre cele mai renumite instrumente din lume; datează din 1731, i se mai spune şi „Catedrala"“ pentru sunetul său impunător şi i-a aparţinut compozitorului George Enescu. Croitoru e singurul violonist român care interpretează la această vioară. Înainte să-nceapă fiecare concert din turneul „Vioara lui George Enescu la sate", verifică împreună cu pianistul Horia Mihail acustica sălii printr-o bătaie din palme. Cea de la Dor Mărunt e excelentă.


			
Acordurile nostalgice ale Baladei lui Ciprian Porumbescu vibrează în încăperea cu perdeluţe din tul violet. În sala căminului renovat chiar anul acesta, se organizează, de obicei, nunţi. E pentru prima oară când cei 40 de oameni din public ascultă aici un concert de muzică clasică. În afară de trei dintre ei, la Dor Mărunt, nimeni n-a auzit de George Enescu.  Cu 7.000 de locuitori, Dor Mărunt e una dintre cele mai mari comune din judeţul Călăraşi, foarte aproape de oraş. E un loc în câmpie, nu foarte bogat, ude iarna drumurile se-nzăpezesc.


			„Am aflat de la gară"


			În rândul trei de lângă scenă, Cucuţa râde şi-şi dezveleşte dinţii laţi, foarte albi: „Am aflat de concert de la gară. Eram cu treabă pe-acolo şi m-am întâlnit cu domnul Gheorghe de la primărie. Mi-a zis să vin. Şi-am zis, hai, domnule, să vin!". Domnul Gheorghe e liderul romilor din Dor Mărunt, salută cu „respectele locale" şi  i-a invitat pe  cetăţenii lui la concert, „fiindcă noi avem talent la muzica lăutărească, dar trebuie să ascultăm şi muzică clasică, ea atinge altceva, atinge sufletul".  Deşi e cu soţul - un bărbat cu urechile scoase din  căciulă -, Cucuţa stă la patru scaune distanţă.


			VEZI AICI MAI MULTE FOTOGRAFII




			
			


			
Pictorul cu batistă ciclam


			Dintre cei cu hainele de câmp sau treninguri, iese în evidenţă un domn care are cravată cu note muzicale şi-o batista ciclam. E pictorul Corneliu Ratcu, care a venit tocmai din Călăraşi, împreună cu Marian  Neagu, directorul Muzeului Dunării de Jos. „I-am ascultat în liceu pe Ion Voicu, pe Ştefan Ruha, pe tânărul Dan Grigore!", explică mândru. Îi iubeşte pe preclasici şi pe Bruckner. Îi ştie pe Gabriel Croitoru şi pe Horia Mihail, „unii dintre cei mai buni muzicieni ai noştri", şi-a mers să-i asculte chiar şi la Ateneu. „Să ştiţi că aici, aproape, nici la Călăraşi n-a mai fost un asemenea concert. În afară de Filarmonica din Râmnicu Vâlcea, care mai vine din când în când, nu prea vine nimeni. Şi mie cei de la Râmnicu Vâlcea nu-mi plac. Sunt mai puţin pregătiţi".


			De la Union City la Ogoru


			Iubitor de muzică clasică e şi un fost inginer constructor, cu părul alb şi alură de cowboy. A trăit în America până în 1998, la Union City, în statul New Jersey. Când a ieşit la pensie, s-a întors la Ogoru, satul în care s-a născut şi unde şi-a făcut o casă - „singura cu etaj": „Cred că am cheltuit şi 2.000 de dolari pe discuri în SUA. Am integrala Beethoven, Mozart şi am şi mult Schubert, care-mi place teribil".


			Rock, saxofon şi „muzică selectă"


			Puştii din sală, între 5 şi 14 ani, au mai auzit muzică clasică „aşa, pe la televizor". Totuşi, îşi doresc să facă muzică, aşa cum e Cătălin, din satul Dâlga: cântă, „mai ales rock", la un saxofon cumpărat din Bucureşti. „Am venit singur, l-am sunat pe tata, i-am zis că întârzii după ore că mă duc la concert şi mi-a dat voie", priveşte delicat, cu nişte ochi rotunzi de culoarea cărăbuşului.  Mirela, tot din comunitatea de romi, cu un batic înflorat, îi însoţeşte pe cei cinci copii ai săi, „s-asculte şi ei muzică selectă". „La şcoală le-au zis profesorii că e concert, au fost curioşi şi m-au bătut la cap. N-am scăpat de ei până nu i-am adus".


			
De vioară nu s-a atins nimeni


			Turneul „Vioara lui George Enescu la sate" e primul de acest fel din ţară şi e organizat de radio România Cultural, în parteneriat cu Asociaţia Accendo, fondată de pianistul Horia Mihail. Turneul a avut loc în 8 localităţi din judeţele Botoşani, Brăila, Ialomiţa şi Călăraşi.


			A început pe 22 octombrie, la grădiniţa din satul Dumeni, comuna George Enescu. Programul cuprinde lucrări ale unor compozitori români, austrieci, englezi şi spanioli: Porumbescu, Enescu, Kreisler, Elgar şi Sarasate.


			Violonistul Gabriel Croitoru şi pianistul Horia Mihail se deplasează prin ţară cu o Dacia Duster - în portbagaj e pianul electric, iar vioara care i-a aparţinut lui Enescu e într-o geantă dreptunghiulară pe care Gabriel Crotioru o poartă mereu pe umăr. „De vioară nu s-a atins nimeni până acum, nu i-am lăsat nici pe curioşi şi aşa mi se pare firesc", explică violonistul. „Repertoriul l-am ales cu multă grijă pentru că era vorba de un procent covârşitor de public care are un prim contact cu genul ăsta de muzică. Şi-atunci nu poţi să le cânţi cine ştie ce lucrări moderne, că-i sperii şi nu mai calcă niciodată într-o sală de concert".


			Enescu se plimba incognito prin ţară


			Pentru Horia Mihail e o bucurie să cânte în localităţi unde lumea n-are acces la muzica clasică. „Nu căutăm aşa-zişii intelectuali din sat. Vrem să aducem pe tavă în aceste zone o parte de frumos, să atingem sufletul şi chiar şi mintea unui om, lucru care îi va schimba modul de a vedea lumea", povesteşte pianistul. „Şi Enescu se plimba cu vioara <<Catedrala>> prin ţară, incognito, şi le cânta oamenilor aflaţi în suferinţă. Am considerat că şi acum România e o ţară aflată în suferinţă, din punct de vedere cultural, educaţional".


			
Cei mai mulţi spectatori i-au avut la Măraşu, în judeţul Brăila, vreo 200 de oameni. „E un loc rupt de lume, am traversat cu bacul pe Insula Mare a Brăilei şi am mers 60 şi ceva de kilometri pe un drum de pământ, fără indicatoare, fără nimic, după instinct. Am ajuns acolo, era o comunitate foarte restrânsă de oameni care lucrează pâmântul şi veniseră cu toţii, de la primar până la ultimul om. Erau aşa de mulţi că au stat în picioare", îşi aminteşte emoţionat violonistul Gabriel Croitoru. 
 
Oamenii au înregistrat cu telefoanele


			Pe Kreisler, când sunetele viorii saltă, Cucuţa se ridică. Nefiind un public educat, din sala căminului cultural de la Dor Mărunt se mai iese şi în timpul concertului. Se uită la bărbată-su, la patru scaune în spate: „Vino, că eu plec!". Dar el rămâne. Pe unul dintre ultimele rânduri, Laurenţiu, un rom tânăr, cu strabism, îşi spirijină cotul cu palma şi deschide un telefon mobil alb. Îndreaptă ecranul spre scenă. Sunt două piese care i-au plăcut mai mult şi vrea să le poată asculta şi-acasă. Apasă „Rec".


			INFO:


			Au concertat şi la Băluşeni şi Cosâmbeşti


			Turneul „Vioara lui George Enescu la sate" s-a desfăşurat între 22 octombrie şi 1 noiembrie şi s-a încheiat cu un concert susţinut de violonistul Gabriel Croitoru şi de pianistul Horia Mihail la Sala Radio din Bucureşti.


			8 localităţi au făcut parte din traseul muzicienilor: satul Dumeni, din comuna George Enescu (judeţul Botoşani), satul Băluşeni (judeţul Botoşani), satul Bădoiu (judeţul Brăila), satul Latinu (judeţul Brăila), satul Borduşani (judeţul Ialomiţa), satul Cosâmbeşti (judeţul Ialomiţa), satul Ciochina (judeţul Ialomiţa) şi satul Dor Mărunt (judeţul Călăraşi).


			Cu peste 1.000 de apariţii scenice, violonistul Gabriel Croitoru este unul dintre cei mai cunoscuţi muzicieni români contemporani. A colaborat cu dirijori precum austriacul Leopold Hager, spaniolul Odón Alonso sau Horia Andreescu şi cântă la vioara „Catedrala" din anul 2007.


			
Considerat unul dintre cei mai renumiţi pianişti contemporani, Horia Mihail a debutat la vârsta de 10 ani, în oraşul său natal - Braşov, interpretând Concertul în Re major de Joseph Haydn. A concertat de peste 200 de ori cu marea majoritate a orchestrelor simfonice din România, inclusiv cu Filarmonica „George Enescu" din Bucureşti şi cu Orchestra Naţională Radio.


			Bugetul întregului turneu asigurat de Administraţia Fondului Cultural Naţional este de 65.000 de lei.


			

	

		
				Ana-Maria Onisei


		Citește mai multe despre: 
        turneucatedralapian
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        Astăzi este Miercurea Strâmbă. Ce nu trebuie să faci în această zi
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        O femeie din București s-a trezit că locuința i-a fost ocupată abuziv: „Mi-au schimbat iala și mi-au decupat ușa“
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        Prețul de lux cu care se vinde „Tesla de Cluj”, prima mașină electrică made în România VIDEO


            


        Societate

                12:45


	

        Investigație la spitalul londonez unde a fost operată prințesa de Wales. Un angajat ar fi încercat să-i acceseze dosarul medical
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        Halep, consecințele cazului de dopaj: Simona, atacată de Wozniacki și făcută „trișoare“. Replica româncei
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        CTP, acid după meciul lui Halep: „Bucuria și măgăria“. Comentariul său, viral în mediul online
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        Baza aeriană rusească Engels, care găzduiește bombardiere strategice, a fost atacată cu drone
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Ce plante pot declanșa alergii severe de primăvară. Mulți români care stau la casă le au în grădină

    


            
            
            
            

	

            
            
            
            
            

            

Astăzi este Miercurea Strâmbă. Respectă tradițiile acestei zile pentru a trece ușor peste încercări

    


            
            
            
            



OK! Magazine

                

  
	

            
            
            
            
            

            

Regina Mary, încântătoare la un dineu regal. A purtat rubine și a reciclat o ținută de acum 17 ani

    


            
            
            
            



Click! Pentru femei

                

  
	

            
            
            
            
            

            

Donald Trump, tranșant la adresa lui Meghan și Harry. Ce spune despre „dispariția‟ lui Kate?

    


            
            
            
            



Click! Sănătate

                

  
	

            
            
            
            
            

            

Mănâncă această legumă zilnic, iată de ce!
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